

去年我市破获各类毒品案件 1000 多起,“百城禁毒会战”总体绩效居全省第一。但全省总体毒情依然严峻,戒毒人员重新融入社会依然磨难重重——

“回归”之路盼更多绿荫



本报记者 王晓峰
通讯员 王岑 张雷

第29个“6·26”国际禁毒日即将到来。6月21日上午,市强制隔离戒毒所在奉化市凌晨农业科技有限公司举行出所人员就业康复基地授牌仪式,这在全省也是开先河之作。

在今年4月19日举行的全省禁毒工作电视电话会议上,记者获悉去年我市破获各类毒品案件1000多起,“百城禁毒会战”总体绩效居全省第一。但全省总体毒情依然严峻,戒毒人员重新融入社会磨难重重,易走上复吸道路。为此,我市禁毒部门通过机制创新,用更多的关爱来帮助戒毒人员回归社会,取得了较好成效。

戒毒人员的曲折回归路

今年51岁的沈国军是奉化凌晨农业科技有限公司的老板。作为一名成功人士,很难让人想到他曾经走上歧路——吸毒。

沈国军出生在奉化一普通农民家庭,初中毕业后回家务农,开过饭店也当过出租车司机。口袋鼓起来的同时,三教九流的朋友也多了起来。1996年初夏,他在一次朋友的聚会中,抱着好奇心尝试了几口“白粉”(海洛因的别称)。“初尝的感觉并不好,恶心想呕吐。”沈国军说,然而第二次、第三次吸过后就离不开了。

从那以后生意垮了,钱也花光了,沈国军成为亲朋好友间的禁忌话题。1999年,沈国军成为市强制隔离戒毒所成立后的第一批戒毒学员,但出来后不到6个月就复吸了。他努力融入社会,甚至远走他乡求职,但在各种异样目光中败下阵来,身边的毒友又把他拉下了水,前前后后进戒毒所四次。2006年12月,沈国军出所后立即向戒毒所主任王剑跃求助,希望彻底远离毒品。因为他终于明白,不能融入社会,那么自己将永远是一个“失败者”。

世上无难事,只怕有心人。出所后,沈国军碰到了生命中的“贵人”——村书记戴建平、妻子方迷凤、农林局王荣定、市关工委陈菊月、戒毒所所长朱情孝,是他们将他彻底拉出了毒品的泥潭。

2009年6月26日,在这特殊的日子,沈国军结婚了,与妻子约法三章——不吸毒、办农场、回报社会。在各方帮助下,他再次走上了创业致富之路,所创公司取名为



6月20日下午,慈溪市坎墩街道禁毒办、坎墩派出所联合开展禁毒教育宣传活动。

(林松根 严龙 摄)

“凌晨”,含有“太阳再次升起,一切重新开始”的美好寓意。过去,沈国军吸毒10年,吸掉了所有积蓄,吸走了亲情、友情和爱情;现在,他的企业欣欣向荣,并且收获一家三口的幸福。

不仅如此,沈国军还积极回报社会,用亲身经历来挽救“失足者”。他是戒毒明星,市强制隔离戒毒所多次请他现身说法,还组织戒毒康复人员到他的蔬果基地体验劳动;许多出所人员及他们的父母慕名而来“取经”,同时要求到其公司边工作边康复。据悉,先后有10余名出所人员在其公司就业康复。

毒圈难离 社会难融

据悉,近年来我市严打各类毒品犯罪,去年更是成功破获了“1·15”“2·27”等一批毒品专案,得到公安部充分肯定,还被评为“2015年度全省市级禁毒工作创先争优一类地区先进单位”。

尽管成绩突出,但全省总体毒情依然严峻。宁波中院曾发布的白皮书分析,我市的毒品市场在类型上属于“消费性市场”或者说“输入性市场”,绝大多数的毒贩子从外省如云南、广东等地购得毒品,然后将其运至我市进行贩卖。这类毒品以甲基苯丙胺类的冰毒、麻古为主,兼有K粉(氯胺酮)、安眠酮等成分的新型合成毒品。新型合成毒品的危害更多表现在对精神的伤害上,吸食后容易产生幻觉、偏执、抑郁等,甚至会产生有人要加

害自己的妄想,从而导致一些冲动性暴力行为的发生。

据悉,35周岁以下的青少年吸食新型合成毒品人数逐年上升;互联网涉毒现象日益严峻。江苏警方曾破获一起毒案:某吸毒嫌疑人组建了一个网络聊天室,里面全是年轻的“瘾君子”,且有毒贩混入其中,网络交易毒品,物流送货。

吸毒容易,但要戒断难上加难。如今在沈国军的企业内边工作边康复的小毛对此深有感触。今年才19岁岁的她在16岁那年染上了毒品。在单亲家庭长大的她初中辍学后走入社会,在学习化妆技术时接触到了社会上的各类“朋友”。在好奇心的驱动下,她吸食了毒品,噩梦从此开始,2012年第一次被抓,一出来就开始复吸;2014年第二次被抓,出来后在毒友怂恿下,再次复吸;2015年,小毛又进了戒毒所,这次在妈妈的劝说下,她决定改过自新。

“之所以会复吸,一方面别人知道我吸过毒,看我的眼光怪怪的,心里就有自暴自弃的念头;另一方面,原来的毒圈一直在影响我。”小毛说,丢下心里包袱后,她与原来的“朋友”彻底断了联系。如今对这份工作很满意,也可以找有类似经验的“过来人”好好聊聊。

加强戒毒与就业康复对接

“沈国军从前是一个吸毒者,现在他是一个成功的戒毒者、农业

科技的创业者、禁毒教育的志愿者、爱心回馈社会的践行者,具有一定的典型性、教育性、示范性。”在前天上午举行的市强制隔离戒毒所出所人员就业康复基地授牌仪式上,该戒毒所所长朱情孝说,戒毒人员出所后,部分人员难以就业,容易与原来的吸毒圈再次联系,从而走上复吸的道路。

目前的社区戒毒社区康复工作虽然累计了相当多的工作经验,但由于种种原因,这种戒毒措施仍有待于进一步探索和改进。为此,市强制隔离戒毒所积极创新戒毒工作社会化,加强戒毒所人员与社会就业康复对接。

经过充分的调研后,沈国军的企业被选为试点单位。去年以来,已有10余名出所人员在这里获得了“新生”。市强制隔离戒毒所因此摸索出了一套有效的措施,并于今年开始筹办出所人员就业康复基地。作为宁波菜篮子工程之一的凌晨农业科技有限公司成为第一个“吃螃蟹”者。

就业康复基地的意义何在?市公安局禁毒支队副支队长崔焰说:“这在全省尚属首家,有利于提升出所人员的就业率、康复率和戒断率,进一步推进全市的戒毒工作。”

据悉,宁波市强制隔离戒毒所成立19年来,已有三万余名戒毒人员出所,一大批戒毒人员戒除毒品,回归了社会。其所创的教育矫治“十步工作法”更是成了亮丽的品牌,成千上万的戒毒学员因此受惠。

相关新闻

我市从严打击毒品犯罪 重刑率超30%

本报讯(记者董小芳 通讯员贺磊 尹振国)昨天,宁波市中级人民法院发布了2014年以来全市法院毒品犯罪案件的审理情况。随着打击力度不断加强,毒品犯罪重刑率达到31.9%。

我市仍是毒品犯罪的多发、高发、易发地区,系外来毒品输入地。”宁波市中级人民法院法官介绍,从数据统计来看,2014年1月至2016年5月,全市法院共审结一审毒品犯罪案件2630件,其中,走私、贩卖、运输、制造毒品犯罪案件最多,有1485件;其次是容留他人吸毒罪和非法持有毒品犯罪案件。而且,五年以上重刑率达31.9%,超过普通刑事案件重刑率。

我市毒品犯罪也呈现出一系列新的特点。首先是新型毒品占主流。涉案毒品中,“摇头丸”“麻古”“开心水”“奶茶粉”

等新型化学合成毒品呈泛滥之势。其次是犯罪组织化程度日益提高。第三是犯罪手段更隐蔽。利用不知情的第三人运输、携带,以及通过长途汽车、快递等方式运输的现象增多,“人货分离”“钱货分离”成为惯常手法。同时,利用网络犯罪现象日渐增多,网站、论坛、QQ、微信等工具传授、买卖制毒技术、贩卖毒品、交付毒资现象增多,危害范围日益扩大。除此以外,毒品犯罪逐渐向农村地区渗透。因交友不慎、自制力不强等原因沾染上毒品,并引诱、带动其他农民吸毒、贩毒的现象也客观存在。

“针对毒品犯罪的新形势和新特点,全市两级法院将依法严厉惩处严重毒品犯罪,重点打击毒品犯罪集团的首要分子、职业毒贩和毒品再犯等主观恶性大的犯罪分子。”

禁毒知识 “现身”小学生主题队会

本报讯(记者龚哲明 海曙记者站毛一波)“大家知道,禁毒法是从哪一年颁布的吗?”“鸦片是什么花制成的呢?”……昨日下午,一次特殊的主题队会在海曙外国语学校举办,169个学生围绕“生命如花,拒绝毒品”这一主题开展知识抢答、小品演绎、主题演讲等活动。这是由海曙团区委、海曙区禁毒办、望春街道联合海曙区外国语学校推进的禁毒宣传进校园的系列活动之一。

今年禁毒日的主题是“无毒青春,健康生活”,虽然海曙区各校园并未出现学生吸毒的情况,但90后正成为青少年吸毒的主要群体。”海曙区主办方相

关负责人介绍,学生们有基本的毒品意识,但如何分辨毒品,如何保护自己的意识比较欠缺。通过活动,就是要让学生和家长都能意识到毒品的危害。

“毒品不仅危害个人,更影响整个家庭。”该负责人说,望春街道曾经用社会工作的理念帮扶过一个夫妻双方都吸毒的家庭,由于父母吸毒,还在上小学、成绩优异的儿子缺乏父母关爱,开始逃学,一个幸福的家庭就因为吸毒岌岌可危。

记者了解到,为了帮助青少年远离毒品,海曙团区委和海曙区禁毒办已经连续5年设立让青少年远离毒品的宣传项目,通过进校园、广场活动等,宣传毒品知识。

数说



去年我市破获各类毒品案件 1000 多起,抓获犯罪嫌疑人 1743 名



宁波市强制隔离戒毒所成立19年来,已有三万余名戒毒人员出所



国家禁毒办的数据显示,过去一年来,全国共破获毒品犯罪案件 11.3 万起,抓获毒品犯罪嫌疑人 13.4 万名,打掉制毒工厂、窝点 593 个,缴获海洛因 6.6 吨、冰毒 22.6 吨、氯胺酮 16.4 吨。破获制毒物品犯罪案件 531 起,缴获易制毒化学品 1566 吨。



一年来,全国共查获吸毒人员 85.9 万人次,强制隔离戒毒 32.3 万人,执行社区戒毒社区康复人员 27.9 万名,累计帮扶人员 46.7 万名。

制图 金雅男

人物名片

王剑跃 戒毒所专业管理带头人

人物资料:1987年8月,王剑跃参加公安监管工作,1997年6月份从事戒毒所管理工作,历任监区主任、主治医师、二级心理咨询师,2013年起协助所长主管戒毒所业务至今。

19年来,王剑跃真心实意地对待每一个戒毒人员。他永远也不会忘记,1997年6月份的两个“纪念日”,一个是可爱的女儿于6月7日出生,一个是6月10日戒毒所收进第一个戒毒学员。

当时单位宿舍与戒毒区在同一个院子里,他利用这个便利条件,一有时间就与唯一的学员一起谈心,越谈越亲,心里暗下决心一定要把他教育挽救过来。此后,这个青年戒毒成功,从此王剑跃与戒毒工作结了缘。

在戒毒学员心目中,王剑跃是一名医生,又是老师,更是亲人。他不仅是戒毒所的业务负责人,还是主治医师、二级心理咨询师、戒毒所专业管理的带头人,他为戒毒学员治愈的各种疾病数不胜数。

2013年,王剑跃开始负责全所业务工作。为提升戒毒所等等级化管理水平,他与同事一起,横下一条心,争创全国一级强制戒毒所。开誓师大会,分解118项创建工作台账,落实109项创建标准,编印论文集,撰写申报材料,连续八年,通过公安部考核验收评为一级所。时任公安部新闻中心主任于雅涛肯定说:“宁波市强制戒毒所是全国中型强制戒毒所中的精品,可在全国推广学习。”

19年里,宁波市强制隔离戒毒所创新教育矫治“十步工作法”成了亮丽的品牌,成千上万的戒毒学员康复出所,其中就有王剑跃付出的心血和汗水。而今,戒毒所里国学教育《弟子规》、“秘密花园”填图画、太极拳术强身、给亲人写信说句心里话等教育方式让人耳目一新。目前戒毒所里有个心理咨询站,王剑跃是站里的带头人,戒毒学员精神异常,心理咨询师来治疗。

戴瑞虎 戒毒所监区“最佳男配角”

人物资料:1974年1月出生的戴瑞虎,现为宁波市强制隔离戒毒所监管一大队协辅警,已连续三年获得市局优秀协辅警称号。

1998年8月,戴瑞虎来到成立刚满一年的宁波市强制隔离戒毒所戒毒一区从事协辅警工作,这一干就是17年。17年的时间说长不长,说短也不短,可对于戴瑞虎而言,这是他的全部青春。从初入所的24岁到如今的41岁,他为戒毒所辛勤地付出汗水,也奉献了青春岁月。

17年的时光里,在戴瑞虎面前不是没有出现过高薪厚禄的大好机会,也有人劝他自己出去创业发展,就连当年一起来的协辅警兄弟也各奔东西,可重情重义的他却始终坚守在戒毒所的平凡岗位上。对戴瑞虎来说,协辅警这份事业虽然名头不响,收入不高,却很有成就感,既然做了,就要好好做下去。

为了实现自己的诺言,他始终坚持做好分内事,对本职工作认真负责,对管教民警全力协助,

对戒毒人员悉心关爱。军人出身的戴瑞虎,浑身上下都散发着一股坚毅挺拔的气质,这一点也充分体现他严谨、认真的工作作风上。戴瑞虎所在的监管一大队是戒毒所里的“中枢神经”,既要负责新入所戒毒人员的接收工作,又要做好百余名在所人员的教育管理工作,任务繁忙,责任重大。

作为协辅警,戴瑞虎的任务就是积极配合管教民警,做好各项监管业务工作,而他也始终努力发挥着自己“监区最佳男配角”的关键作用,站好每一岗,值好每一班。入所检查他在场,工疗劳动他帮忙,监区安全他留心,转送押送他配合。

戴瑞虎既不是警校毕业,也从未接受过法律专业学习,可半路出家的他却是戒毒所里公认的“法律通”。

正是凭借着这种当仁不让的责任心和使命感,戴瑞虎成为监管一大队这支黄金战队里的“救火队员”,也成为大队领导心中难能可贵的最佳助手,更成为戒毒战线上的一名协辅警标兵。